

## **ОТЗЫВ**

**научного консультанта, доктора экономических наук, профессора Хушвахтзода Кобилждана Хушвахт на диссертационную работу Хамидовой Сарвиноз Хамрабоевны на тему: «Роль компетентностного образования в развитии человеческого капитала: теория, методология, практика», представленная на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01.01 – Общая экономическая теория (политическая экономия)**

Хамидова Сарвиноз Хамрабоевна работает на должности заведующей кафедрой «Банковское дело» в Государственном образовательном учреждении «Худжандский государственный университет имени академика Б.Гафурова». В период проведения исследовательской деятельности показала себя целеустремленным, грамотным, мобильным и дисциплинированным специалистом.

Выбранная ею тема исследования, отвечает современным тенденциям и веяниям и является актуальной. Система высшего образования находится на начальном этапе своего развития, наблюдаются процессы обесценения высшего образования при остром дефиците специалистов с высшим образованием по ряду специальностей, особенно в областях человеческой деятельности повышенного спроса на знания, национальный человеческий капитал остается недостаточно адаптированным к целям и задачам экономики страны. Актуализация диссертационного исследования определяется необходимостью проведения всестороннего анализа развития человеческого капитала и его главной образовательной составляющей, так как первопричиной повышения производительности труда совокупного работника является неограниченность знаний как ресурса, который после распространения и потребления потребителями у источника не уменьшается. Значит, знания являются ресурсом, который воспроизводит как конкурентоспособный продукт, так и себя. Отсюда вытекает вывод, что уровень человеческого капитала во многом зависит состояния высшего образования в стране.

Хамидовой С.Х. приходилось самым серьезным образом заниматься не только поисками данных по данному вопросу, но и обсуждением теоретических вопросов, которые представлялись весьма трудоёмкими. Диссидентант во время проведения своего исследования отличился своей высокой активностью, и в изучении многочисленной теоретической и практической литературы, и в четком выделении тех вопросов, которые составляли костяк его диссертационного исследования. Его поиски, прежде

всего, относились к исследованию компетентностного высшего образования и его роли в развитии человеческого капитала.

Можно отметить, что соискатель в настоящее время состоялся как специалист по исследованию теоретических и методологических вопросов национального человеческого капитала в современных условиях. Основное внимание Хамидова С.Х. уделяет вопросам адаптации профессионально – квалификационного и специальностного состава выпускников высших учебных заведений к потребностям экономики, в особенности областей человеческой деятельности повышенного спроса на знания.

Адаптация составляющих человеческого капитала к целям и задачам экономики Республики Таджикистан возможно при максимальном использовании всего накопленного потенциала компетентностного образования и его наращивание в направлении обеспечения потребностей науки и общества в компетентных и мотивированных на успех специалистов с высшим профессиональным образованием.

Научно и практически обоснованный выбор объекта и предмета исследования позволили Хамидовой С.Х. определить цель и задачи исследования, построить логически завершенную структуру диссертационного исследования и получить определенные результаты с элементами научной новизны.

Через призму обобщения теоретических подходов к развитию человеческого капитала, соискатель, раскрывает его пробелы в современных условиях. Такой подход дает возможность выявить проблемы, решение которых возможно при разработке и внедрении имитационной модели прогнозирования потребностей экономики в специалистах с высшим профессиональным образованием в разрезе группы специальностей, основанной на изменении вариантов размещения промышленных предприятий в регионах страны.

Автор самостоятельно изучил и обобщил теоретические, методологические и научно-концептуальные основы исследования человеческого капитала и его составляющих, особенно компетентностного образования.

Сегодня можно смело утверждать, что диссертационная работа Хамидовой Савриноз Хамрабоевны, выглядит как законченное исследование, имеющее определенное теоретическое, методологическое и практическое значение. Актуализация научной постановки вопроса о значимости роли основного высшего профессионального образования в структуре человеческого капитала региона, предполагает активное стимулирование участия специалистов с высшим профессиональным образованием в

теоретико – прикладных исследованиях, опытно-конструкторских работах, создании опытного промышленного образца и его успешного испытания и внедрения в производство отдельными партиями. Считаю, что после защиты диссертации органы государственного управления Республики Таджикистан могут получить целый ряд практических рекомендаций автора, касающихся эффективного использования образовательного потенциала в условиях ускоренной индустриализации национальной экономики и необходимости адаптации потенциала образовательной составляющей человеческого капитала к потребностям экономики, выявлении интегральной роли компетентностного образования в развитии человеческого капитала.

С нашей точки зрения важным для научного анализа являются данные этапов формирования человеческого капитала, так как приведены направления виды и что очень важно источник инвестиции формирования человеческого капитала. Изучения данных вопросов приведет к увеличению доли человеческого капитала в формировании национального богатства.

Диссертант не однократно выступала с научными докладами на различных конференциях, круглых столах и семинарах на данную тему, а результаты его исследования опубликованы в научных изданиях и внедрены в практике деятельности соответствующих органов государственного управления экономикой. В этой связи, можно отметить, что основные положения ее диссертационной работы уже используется в управленческой практике.

Диссертация соответствует новым требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан и обладает достаточной научной, теоретической и практической новизной. Материалы, содержащиеся в диссертации относительно компетентностного образования и его роли в развитии человеческого капитала, могут быть использованы при проведении лекционных и практических занятий в вузах по предметам «Региональная экономика», «Экономическая теория», «Стратегический менеджмент», «Национальная экономика».

Необходимо отметить человеческие качества диссертанта, ее добросовестное и дисциплинированное отношение к работе, отличающейся широкими научными знаниями и обширными общественно - политическими и социально-экономическими интересами. Хамидова С.Х, пользуется большим авторитетом среди своих коллег, отличается позитивными лидерскими качествами и принимает активное участие в общественной работе.

Диссертационная работа Хамидовой Сарвиноз Хамрабоевны на тему: «Роль компетентностного образования в развитии человеческого капитала:

теория, методология, практика», представляет завершенную научно-исследовательскую работу, соответствует специальности 08.00.01.01 – Общая экономическая теория (политическая экономия), отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» к докторским диссертациям и может быть представлена к публичной защите, а сама автор заслуживает присуждения ей искомой ученой степени доктора экономических наук.

**Научный консультант,**

**д.э.н., профессор, ректор  
Таджикского национального  
университета**

*Хушвахтзода К*

**К.Х. Хушвахтзода**

